



劉業強在劉春祥抗日英雄羣體紀念碑揭幕典禮上致辭。

# 保家衛國 薪火相傳

## 保衛鄉土戰鬥中的新界鄉民

今年是中國人民抗日戰爭勝利80周年，香港作為中國不可分割的一部分，在抗戰期間同樣經歷了艱苦卓絕的鬥爭。

新界鄉議局主席劉業強滿懷深情地向記者介紹說：「在這場保衛家園的鬥爭中，新界鄉民與東江縱隊港九獨立大隊（港九大隊）並肩作戰，為抗日戰爭的勝利作出了不可磨滅的貢獻。」

在這段可歌可泣的歷史中，劉春祥抗日英雄羣體和深涌李家大屋交通總站的故事尤為感人至深，展現了新界居民英勇抗敵、保家衛國的崇高精神。」

香港商報記者 鄧江紅

## 聽東縱老兵林珍回憶抗戰歲月

東江縱隊老兵林珍年已九旬，聲音洪亮，中氣十足，這位看似普通的老人卻有着不平凡的童年。日前，港商記者專誠採訪這位不到10歲就加入東縱、為抗戰勝利作出貢獻的英雄，她希望透過這段真實的歷史將愛國情懷薪火相傳。 香港商報記者 李靜儀

出生於1935年的林珍見證了日軍入侵香港的過程：「1941年，我在九龍城家中的陽台，親睹了日軍飛機轟炸啟德機場。淪陷後的街道上有不少難民抱着小朋友，甚至出現大量難民餓死的情況。」

香港淪陷後，不少適學兒童無奈失學，林珍也不例外。驅使她決定年紀輕輕也要冒着生命危險投身抗日，是因年長她15歲的姐姐林展。「1943年的一天，日軍突然闖入我家。他們侮辱姐姐不成，故意誣陷她偷取軍票，將她押送至家中搜查。當時，我的家突然變成刑場，日軍反覆拷打姐姐，打昏了就往臉上潑水，還用刀架在她脖子上……」目睹日軍無理和殘暴，她和家人怒火中燒。在本身就是游擊隊隊員的姐姐引導下，林珍隨母親、哥哥一同加入東江縱隊港九獨立大隊。

在港九大隊，小林珍成為「小鬼通訊員」，以不易引人懷疑的年紀負責傳遞情報。她回憶說：「我送的情報並非信封或很大張信紙，而是用很小的字寫在火柴盒大小的紙上，再捲成火柴棍大小，藏在袖口、褲頭等處，有時拿着放了水果的草籃，很少遭人懷疑。」送信只能徒

步，有時要走過好幾條村，有時要走山坡、紅樹林。一次送信因路途較遠，林珍因身患瘧疾暈倒在路途，最後是部隊班長將她找回來。

後來，做了大半年通訊員的林珍又調任小護理員。說是「戰地醫院」，地點並不固定，有時在祠堂，有時在山洞。一開始她只負責簡單的衛生工作，後來學會給傷兵洗傷口、換紗布……最讓林珍印象深刻的是因缺乏麻醉藥，中彈受傷的戰友要忍着劇痛開刀取出子彈，撕心裂肺的喊聲讓她倍感心疼。「有次我協助救被地雷誤傷導致雙目失明的戰友曾九，揭開紗布時我一下就慌了。沒想到他安慰我：別怕，等打完仗，等你真的成為醫生，再幫我醫治雙眼……」曾九這番話讓林珍倍受鼓舞。而兩人再次見面時已是2007年，香港回歸祖國十周年之際。

抗戰勝利後，香港仍處於英國殖民統治之下，港九獨立大隊的歷史一度較少被公開討論。1995年，林珍重新聯絡當年的老戰友，投入原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會的工作，搜集記錄隊友們的經歷，整理他們的故事。林珍覺得，「我有責任將這段歷史告訴大眾，尤其香港的青少年。」

如今，林珍已從當年的「小鬼聯絡員」成為東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會會長，她希望通過自己真實的故事，讓港人了解香港的抗戰歷史，認識和平的得來不易。

林珍已屆耄耋之年仍不懈參與愛國抗戰史宣傳工作。 記者 王軍攝



新界鄉議局一直高度重視抗戰歷史的挖掘和保護工作。近年來，鄉議局聯合多個愛國愛港團體，先後推動建立了劉春祥抗日英雄羣體紀念碑和港九大隊交通總站舊址紀念碑。這些紀念設施的建立，不僅是對歷史的尊重，更是对未來的期許。

「我們紀念抗戰歷史，不僅是為了緬懷先烈，更是要讓年輕一代了解香港與祖國血脈相連的歷史，傳承愛國愛港精神。」劉業強強調，「在香港由治及興的新階段，我們要繼續講好香港故事，特別是香港的紅色故事，增強青少年的國家意識和民族認同。」

## 劉春祥抗日英雄羣體：血染龍鼓灘之壯烈篇章

在劉業強的深沉講述中，時光回到1943年5月的一個深夜，香港抗日史上悲壯的一頁。港九大隊大嶼山中隊隊長劉春祥率領6名班排骨幹——曾可送、林容、汪送、譚金火、溫發、劉佳，從大嶼山東涌乘帆船出發，前往屯門龍鼓灘，試圖打通寶安與中山游擊區的聯繫。

然而，當帆船行至龍鼓洲、沙洲海域時，突然遭遇兩艘日軍炮艇的伏擊。在敵強我弱的形勢下，劉春祥等7名指戰員臨危不懼，英勇應戰。但帆船的火力和航速遠不及日軍炮艇，在激烈交戰後，帆船被擊沉，劉春祥等7名游擊隊員及船家梁克夫妻二女一子全家5人壯烈犧牲。

劉春祥等烈士犧牲後，大嶼山中隊曾派小隊長何國良尋找他們的遺體，但未能成功。當年5月下旬，大嶼山中隊在東涌坑舉行追悼會，戰士們誓言要為戰友報仇，克服困難，堅持抗戰。

1997年7月3日，香港回歸祖國之際，港九大隊老戰士專程來到龍鼓灘村海邊，遙望沙洲、龍鼓洲，憑吊犧牲的戰友。他們希望能為這些英勇的烈士立碑紀念，讓後人永遠銘記這段歷史。

2020年9月2日，在抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利75周年之際，國家退役軍人事務

部公布第三批抗日英雄羣體，劉春祥等12名龍鼓洲抗日英烈名列其中。這是對劉春祥等烈士的最高褒獎，也體現了國家對香港抗日歷史的重視。

2023年5月9日，在香港屯門龍鼓灘，劉春祥抗日英雄羣體紀念碑揭幕典禮隆重舉行。這座高3.1米的紀念碑莊嚴肅穆，正面鑄刻着「劉春祥抗日英雄羣體紀念碑」12個黑色大字，左右兩側刻有中文字對照的碑文，詳細記述了這一英雄羣體的感人事迹。紀念碑背面刻有原大嶼山中隊指導員王江濤緬懷劉春祥抗日英雄羣體的詩作，字字血淚，感人至深。

劉業強感歎，這座紀念碑的建立具有重要的歷史意義。它是香港首座列入國家紀念名錄的抗日英烈立碑，也是繼軒竹灣、烏蛟騰之後，香港第三座大型抗戰紀念設施。紀念碑的落成，填補了香港抗戰歷史紀念設施的重要空白，為後人提供了緬懷先烈、學習歷史的重要場所。



2023年5月9日，劉春祥抗日英雄羣體紀念碑揭幕典禮在香港屯門龍鼓灘隆重舉行。

## 深涌李家大屋：隱秘戰線上的紅色堡壘

如果說劉春祥英雄羣體的故事展現了前線戰鬥的壯烈，那麼深涌李家大屋的故事則講述了隱秘戰線的傳奇。在劉業強的動情講述中，時光又回到1942年至1944年間，這座位於新界深涌灣仔村的普通民居，成了港九大隊情報交通總站所在地，在香港抗戰史上寫下了濃墨重彩的一筆。

港九大隊成立之初，大隊部分駐兩地：大隊部主要駐西貢區，直接領導西貢、沙田、坑口一帶的武裝力量；政訓室則駐於沙頭角地區，負責指揮沙頭角、上水、元朗與大嶼山武工隊。在這樣的指揮體系下，建立一個高效的聯絡網絡至關重要。為此，1942年初，港九大隊在深涌設立情報交通總站，作為各方面的聯絡中心。

情報交通總站業務由大隊部情報幹事蔡仲敏領導，地點就設在深涌灣仔村李家大屋。交通站工作人員與蕭華奎短槍隊同住大屋內，因此交通站的行政業務由蕭華奎隊長負責。深涌交通總站的首任站長是葉培，後葉培被日軍俘虜，李坤於1943年接任站長，最後一任站長是羅許月。

這個看似普通的交通站，實際上承擔着極其重要的使命。它共有6條交通線，在傳送命令、情報及運送物資方面發揮了關鍵作用。大批物資經此交通站轉送到內地抗戰前線，從各方搜集的情報也通過這裏傳遞到大隊部指揮機關，使大隊部能夠及時作出有效的作戰部署。可以說，這個隱蔽的交通站，是港九大隊指揮系統的神經中樞。

李家大屋是一座白牆大屋，上方標有建築年份「1936」4個數字。這座大屋由李源毓斥資於1936年建成，供其兄弟及家人居住。據李家後人轉述，家中長輩及其他村民曾告訴他們，大屋及相連的兩間舊屋在日佔時期是游擊隊的駐地。大屋與兩間舊屋有通道相通，當有日本人前來掃蕩時，村民會立即通知，游擊隊員就從通道撤離，跑上山藏匿。游擊隊還曾在附近扣留和審訊漢奸，開展鋤奸行動。

李家不僅提供住所，還積極為游擊隊籌集物資。李家在大埔經營魚檔，由李源棣出資，交由李華新打理。他們利用經商之便，四處搜購米票，解決部隊糧

食困難。李源毓、李華新曾因幫助游擊隊而被日軍拘捕，遭受灌水等酷刑，但他們始終堅貞不屈。李家的何娘也積極支持游擊隊工作，常為隊員供應茶水及做飯。

1942年8月20日，日軍到交通站搜查時，李華新和何娘機智、鎮定地掩護年輕的交通員張發脫險。這個故事至今仍在李家後人中口口相傳，成為家族的光榮記憶。

2025年5月19日，為紀念抗日戰爭勝利80周年，「東江縱隊港九獨立大隊交通總站舊址紀念碑」在李家大屋前隆重揭幕。碑文寫道：「1942至1944年李家大屋是廣東人民抗日游擊隊東江縱隊港九獨立大隊情報交通總站所在地。該站共有6條線在傳送命令、情報及運送物資方面發揮過重要作用。李坤、羅許月先後擔任該站站長。深涌李家在保護游擊戰士、籌集軍糧等方面亦貢獻良多。其事迹已載入《港九大隊志》。」

這座高1.4米的紅色花崗岩紀念碑，鑄刻着這段鮮為人知卻至關重要的歷史。當天劉業強與一眾嘉賓出席揭幕典禮。「歷史是最好的教科書，也是最好的清醒劑。」劉業強說，「劉春祥等烈士用鮮血詮釋了忠誠與擔當，李家大屋的故事彰顯了新界鄉民與港九大隊的魚水情深。這些寶貴的精神財富，將永遠激勵着我們不忘初心、牢记使命，為實現中華民族偉大復興的中國夢而不懈奮鬥。」

為紀念抗日戰爭勝利80周年，東江縱隊港九獨立大隊交通總站舊址紀念碑在李家大屋前隆重揭幕。

